



一座历史丰碑 一条正确道路

1951年元旦，云南普洱专区各族群众在党的民族政策感召下，毅然决然作出听党话、跟党走的抉择，用盛大庄重的仪式表达对中国共产党和中华人民共和国的衷心拥护，以盟誓许以最高、最郑重的承诺：“从此我们一心一德，团结到底，在中国共产党的领导下，誓为建设平等自由幸福的大家庭而奋斗！”

民族团结誓词碑见证了党领导各族人民走上社会主义康庄大道的历史，孕育了各族人民一心一德跟党走的初心，成为铸牢中华民族共同体意识的重要基石，被誉为“新中国民族团结第一碑”“新中国民族工作第一碑”。

70多年来，云南省委、省政府始终弘扬民族团结誓词碑优良传统，坚持“在云南，不谋民族工作就不足以谋全局”的指导思想，坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路，带领各族群众共同团结奋斗、共同繁荣发展，走出了一条具有中国特色、云南特点的民族工作路子。云南民族工作的光辉历程充分证明，民族团结誓词碑不仅是一座历史丰碑，更是对中国特色解决民族问题正确道路的积极探索和成功实践。

这是一条一心向党忠诚不渝的信念之路

“在中国共产党的领导下”“从此我们一心一德”的誓言，是民族团结誓词碑最鲜明的特质，昭示了各族人民“永远跟党走”的共同信念。

新中国成立后，党中央及云南省委坚持“团结第一、工作第二”的方针，派出访问团、工作队到民族地区“做好事、交朋友”，实施“和平协商土改”“直接过渡”等政策，引导各族群众共同走上社会主义道路，实现了真正意义上的民族平等。改革开放以后，我们党把发展作为解决民族问题的根本途径，采取“一山一策、一族一策、一族多策”等特殊举措，缩小民族地区发展差距，各族群众生产生活条件得到极大改善。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央始终心系云南各族群众，高度重视云南民族工作，要求云南努力建设成为我国民族团结进步示范区。云南各族群众牢记习近平总书记殷殷嘱托，推动民族地区高质量跨越式发展，云

岭大地处处呈现出民族团结、宗教和顺、社会和谐、边疆安宁

的良好局面。各族群众由衷地感恩总书记、感恩共产党、感恩新时代，把“坚决拥护中国共产党的领导”写进民族团结爱国公约、村规民约，“总书记西代劳（佤族语言，意为总书记贴民心），共产党西代勐（佤族语言，意为共产党真伟大）”的歌声传唱佤族村村寨寨，“党的光辉照边疆、边疆人民心向党”“心向北京、拥护核心”成为各族群众的共同心声。

这是一条手足情深命运与共的团结之路

“团结到底”“大家庭”的誓言，是民族团结誓词碑最根本的价值追求，昭示了各民族团结一心、命运与共的共同意志，体现了中华民族千百年来的孜孜以求，融汇于中华民族共同体建设的历史进程。

党的十八大以来，我们党强调中华民族大家庭、中华民族共同体、铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设等理念，进一步拓展了中国特色解决民族问题的正确道路。云南始终以习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想为根本遵循，坚持“各民族都是一家人，一家人都要过上好日子”，把铸牢中华民族共同体意识作为各项工作的主线。

创新实施“枝繁干壮”工程，2015年以来实施少数民族优秀文化保护传承项目1802个、少数民族文化精品项目371个。建设铸牢中华民族共同体意识教育实践基地20个、教育示范学校304所，有73所高校开设“中华民族共同体概论”课程。

创新实施“石榴红”工程，“有一种叫云南的生活”文旅品牌成为旅游促进各民族交往交流交融“三交”的重要引擎，在全国率先启动体育促“三交”工作，在易地搬迁中推行“插花”安置，积极构建互嵌式社区，各族群众互嵌融居格局不断深化。

截至目前，全省累计创建全国民族团结进步示范区示范单位137个，数量居全国第二位，涌现出洱源县郑家庄“七个民族一家亲”、普洱市“宾弄赛嗨”团结互助机制、腾冲市司莫拉村等示范典型。

今天的云岭大地，多民族共居一个村寨，共读一所学校、共组一个家庭的情况更加普遍，各族群众手足相亲、守望相助，像石榴籽一样紧紧抱在一起。

这是一条共建家园共享荣光的幸福之路

誓词碑中“平等自由幸福”的美好愿



现安放于普洱市宁洱哈尼族彝族自治县民族团结园内的民族团结誓词碑 陈飞 摄

这是一条担当作为接续奋斗的奋进之路

“奋斗”是誓言的落脚点，是实现“平等自由幸福”美好生活的必由之路。惟有奋斗，才能主动担负起新的历史使命。

云南70多年来的的发展史，是中国共产党团结带领各族人民谋发展、谋幸福的缩影。从建立人民政权到开启社会主义建设，从改革开放到迈入新时代新征程，云南各族群众大力弘扬民族团结誓词碑精神，勇于担当、敢于斗争，实现了边疆民族地区的历史性跨越，锻造出“不怕苦、不怕死、不怕亏”的老山精神，“搬家不如搬石头，苦熬不如苦干；等不是办法，干才有希望”的西畴精神，涌现出高德荣、朱有勇、张桂梅、鲍卫忠等一批时代楷模。一座座精神丰碑，一位位先进模范，“奋斗”始终是其鲜明底色，与民族团结誓词碑优良传统一脉相承，成为我们接续奋斗、从胜利走向新的胜利的力量源泉。

新征程上，我们将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，以习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想和考察云南重要讲话精神为根本遵循，以铸牢中华民族共同体意识为主线，从民族工作光辉历程中汲取力量，弘扬民族团结誓词碑优良传统，坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路，把光荣的历史精神转化为谱写好中国式现代化云南篇章的强大动力。

据云岭之窗